



□评论员观察

长期以来,对于电动车的管理主要集中在末端,前端监管的乏力,将大量矛盾堆积到末端,不但管理难度大、阻力多,而且难以取得长效。“一车一票”的实施从源头上发力,减少非法车辆涌入,这些措施也将大大减轻末端执法的压力,提升电动车管理的效果。

推行“一车一票”,让电动车监管在前端发力

□齐鲁晚报·齐鲁壹点

评论员 张泰来

由国家税务总局、工业和信息化部、公安部联合制定的《机动车发票使用办法》(以下简称《办法》),7月1日起即将正式施行,《办法》明确,销售方应当按照销售符合国家机动车管理部门车辆参数、安全等技术指标规定的车辆所取得的全部价款如实开具机动车发票,并且按照“一车一票”原则开具机动车销售统一发票。

“一车一票”也就意味着,一辆机动车只能开具一张发票,将车辆与发票和后期的挂牌连接起来,有利于对车辆的监管。其中,

与其他发票不同的是,机动车发票会自动在发票左上角打印“机动车”字样。这对于电动车车主是一大利好。很多人不知道,电动车其实还分为电动自行车和电动摩托车,前者是符合新国标(《电动自行车安全技术规范GB17761-2018》2019年4月15日生效实施)的,在交通管理中归类于非机动车,上路行驶无需考证、无需挂牌。后者则超出了非机动车范畴,具备机动车性能且品牌、型号进入工信部产品目录,属于动力来源为“电力”的摩托车,也就归类于机动车,上路行驶必须人有证、车有牌。

两类车虽然性质迥异,但外

表差别不大。对于初次购车的消费者而言,不易从外形上作出判断。如果商家为了利益加以诱导,原本图省事买电动自行车的消费者,很可能误买成摩托车,最终在道路上行驶时被交警拦下。现实生活中有过不少类似的案例,给消费者造成了不必要的麻烦。

“一车一票”实施后,车辆性质如果属于机动车,发票会在左上角自动显示,给予消费者明确的判断标准。消费者再结合车辆合格证信息,自会对车辆有个清晰、明确的认识。只要是在正规商家,购买正规厂家生产的车辆,断不会因为车辆性质不明造成误买。

“一车一票”的实施在一定程度上也能减少电动车末端管理的压力。电动车是“肉包铁”,稳定性、安全性上,与汽车都存在不小的差距。比如,在骑车戴头盔的推广中,按照规定,骑乘摩托车必须戴头盔,但对于骑乘电动自行车是否戴安全头盔尚无强制规定,在现实执法中,部分车主以车辆性质推脱不肯戴头盔。发票直接注明车辆性质,也能从客观上减少执法的阻力。

此外,根据《办法》,开具机动车发票要依据车辆识别代号/车架号,将机动车发票开具信息与国产机动车合格证电子信息或车辆电子信息进行关联匹配。这就

意味着,小作坊生产的劣质车辆如果无法进入工信部产品目录,将因为找不到合格证电子信息而失去开票权利。这也将压缩电动车小作坊的生存空间,减少市面上流通的超标电动车的数量。长期以来,对于电动车的管理主要集中在末端,前端监管的乏力,将大量矛盾堆积到末端,不但管理难度大、阻力多,而且难以取得长效。

蛇打七寸,“一车一票”的实施从源头上发力,减少非法车辆涌入,这些措施也将大大减轻末端执法的压力,提升电动车管理的效果。如此,电动车规范管理的拐点不远矣!

现代司法文明中,核心要义是为公民的合法权益兜底。工伤认定的关键不应是时间,而是造成死亡的致害因素。只要在工作时间和工作岗位突发疾病,与工作时间或者强度有一定关联,则不论抢救的时间有多长,都应将其视同工伤。过于纠结抢救时间的节点,无疑扭曲了立法本意。

工伤认定不应被“48小时时限”所限

来论

□付彪

今年5月,多起职工在工作期间突发疾病经抢救超过48小时后死亡被认定为工伤的案例,引起社会热议。专家认为,现代人的工作强度、工作压力不断加大,如果仅以死亡与否、抢救时间作为是否认定为工伤的判断标准,难免被质疑有失公平,还有可能发生伦理风险。

工伤认定“48小时时限”,源于《工伤保险条例》关于工伤认定

的条件,即职工在“工作时间和工作岗位上,突发疾病死亡或者在48小时内经抢救无效死亡的”才能视同工伤。

这一规定的立法本意,是体现对劳动者的保护。工伤,顾名思义,应该是因工负伤,是“因从事职业活动或有关活动时遭受事故伤害”和“职业病”。劳动者在工作时间和工作岗位突发疾病,往往很难界定是否与职业活动有关,也可能其本身就有疾病而与工作无关。《工伤保险条例》将“突发疾病”纳入工伤范畴,一定程度上扩大了工伤保险的范围。而规定“48小时时限”,则是为了避免将突发疾病无限

制地扩大。

然而,由于工伤认定“48小时时限”可操作性强,具有制度刚性,在现实中得到了充分实施乃至过度实施,因而屡屡遭受质疑,被认为有悖人道主义。因工和非因工死亡,获得赔偿金额有天壤之别,这让很多职工亲属面临“保命”还是“保工伤”的抉择,更让一些不良企业为躲过工伤认定,拖延治疗时间。

显然,机械地执行“48小时时限”这一规定,有违保护劳动者的立法本意。正如有专家所言,“48小时时限”条款属于强制性分配风险,仅以积极抢救48小时作为考虑,在实践中容易发生道德风

险。工伤认定的关键不应是时间,而是造成死亡的致害因素。只要在工作时间和工作岗位突发疾病,与工作时间或者强度有一定关联,则不论抢救的时间有多长,都应将其视同工伤。过于纠结抢救时间的节点,无疑扭曲了立法本意。

现代司法文明中,核心要义是为公民的合法权益兜底。今年5月,最高人民检察院发布5件工伤认定和工伤保险类行政检察监督典型案例,其中一起案例即是职工抢救时间超过48小时死亡被认定为工伤。随后,多起职工在工作期间突发疾病经抢救超过48小时后死亡被认定为工伤。这也释放

出一个信号——现代人的工作强度、工作压力不断加大,“48小时时限”条款应与时俱进,工伤认定的判断标准不应被“48小时时限”所限。

值得期待的是,人力资源和社会保障部表示,下一步将修订《工伤保险条例》,更好地实现用人单位利益与职工利益双维护的目标。当然,在对“48小时时限”条款作出修订完善之前,劳动部门和司法部门应更多地从立法本意去实践和适用法律,破除“保命”还是“保工伤”的困惑,不给社会留下伦理风险。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

如何减少“药箱里的浪费”

□汪昌莲

据《科技日报》6月21日报道,记者在近期举办的首届世界医药零售业大会上获悉,互联网时代下家庭过期药品将有望形成长效的规范化统一回收机制。据透露,此次启动的项目会持续扩大开放示范区,着力提高回收覆盖率,并探索形成较成熟、可借鉴的家庭过期药回收体系。

有调查显示,我国有78.6%的

家庭备有小药箱,其中30%至40%的药品超过有效期3年以上,但80%以上的家庭没有定期清理药箱的习惯,每年被随意丢弃的家庭过期药品高达1.5万吨。加之大处方带来的不合理用药等,不仅造成“药箱里的浪费”,而且给环境造成了污染。

药品的有效期是经过长期考察实验测定出来的,一旦过了有效期,有效成分分解十分迅速。服用这样的药品,不会“治病”反而可能“致病”。同时,

公众对于过期药品回收不了解,处理过期药品一般是将其随生活垃圾丢弃,而一些药品含有抗生素、激素等化学成分,可能对土壤、水体、空气造成污染。还有一些“药贩”低价收购居民家中的过期药品,经重新包装后再次出售。

基于此,家庭过期药品已被明确列入《国家危险废物名录》,需要采取医疗用品的专业销毁方式进行销毁。

相关部门、医药企业和零售

药店也在积极开展过期药品公益回收活动,以唤起公众安全用药的认知和意识。有的药企启动家庭过期药品回收和免费更换机制后,创下了家庭过期药品回收吉尼斯世界纪录。

杜绝“药箱里的浪费”,应积极探索完善过期药召回机制。比如,是否可以在一些地方和药企开展过期药品公益回收活动的基础上,通过立法的形式,建立强制性过期药品召回机制,使之成为药企的法定义

务。或者将过期药品回收纳入垃圾分类管理,细化过期药品丢弃和回收办法,进行预约回收、集中回收等等。

同时,有关部门应及时通过宣传、咨询、举办安全用药讲座、发放知识手册等形式,给公众普及基本的药品知识,帮助其了解、选择正确的购药、贮药途径,增强人们的安全用药意识和自我防范意识,最大限度地减少过期药品可能带来的危害。

据《工人日报》

快乐8爆出13注翻番奖!其中2注奖金高达1000万元

6月22日,快乐8第2021163期开奖,开出中奖号码04 08 09 17 18 22 24 29 37 3843 47 52 56 57 63 64 70 75 78,本期爆出2注“选十中十”1000万元,大奖花落福建、广东两地。按照派奖规则常规奖金500万元+翻番奖派奖奖金500万元,单注合计奖金达到1000万元!

本期还爆出11注选九中九大奖,按照派奖规则常规奖金30万元+翻番奖派奖奖金30万元,单注合计奖金达到

60万元!

据悉,第2021163期计奖后,选十中十翻番奖剩余1000万元顺延滚入下一期,与下一期“选十中十”翻番奖奖金合并派发。快乐8第164期“选十中十”翻番奖派奖奖金金额高达1500万元。

选九中九翻番奖剩余270万元顺延滚入下一期,与下一期“选九中九”翻番奖奖金合并派发。快乐8第164期“选九中九”翻番奖派奖奖金金额高达420万元。(晓斌)

感觉有点像做梦,小两口收获“六福喜事”100万奖金

近日,“六福喜事”百万大奖得主李先生(化姓)携妻现身潍坊福彩,共领甜蜜大奖。据悉,李先生和妻子都是临朐人,目前已在潍坊市定居。这次刮中“六福喜事”100万头奖,得亏小两口有一个共同的爱好—刮彩票。

据李先生回忆,4月18日,他和妻子开车经过第37073422彩站时,抱着“路过不能错过”的想法,李先生叫上妻子一起挑选心仪的刮刮乐票种。

两人买了一整包“六福喜事”的刮刮乐,先刮了几张进行体验,回到家后继续刮剩下的。眼

见一包“六福喜事”即将刮完,妻子已经开始在核算中奖情况时,李先生突然瞪大了眼睛:“我们真的是中了100万大奖吗?”“肯定错了!我又看了好几遍游戏规则。”“真是太幸运了!我感觉有点像做梦。”两人表示,中得大奖是非常幸运的事,以后还会继续支持福彩公益事业。(王晓峰 王渐航)

